

СТАТУС СУДЕЙ КОНСТИТУЦИОННОГО СУДА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

И. Е. Белоножка

Белорусский государственный университет

Главными документами, определяющими статус судей Конституционного Суда, являются Конституция Республики Беларусь, Кодекс Республики Беларусь о судостроительстве и статусе судей, Закон от 30 марта 1994 г. «О Конституционном Суде Республики Беларусь».

Особенности статуса судей Конституционного Суда Республики Беларусь проявляются во многих аспектах и в первую очередь – в требованиях, предъявляемых к кандидатам на должность судьи. Нужно быть гражданином Республики Беларусь, владеть обоими государственными языками, являться высококвалифицированным специалистом в области права, иметь высшее юридическое образование и, как правило, ученую степень. «Как правило» означает, что возможны исключения. На сегодняшний день 8 из 12 судей Конституционного Суда имеют ученые степени. Возникают споры, какая часть состава Конституционного Суда может не иметь таковых. Наиболее обоснованным представляется мнение, что «как правило» – это больше половины. Поэтому действующий состав Конституционного Суда соответствует данному требованию.

Численный состав Конституционного Суда определен Конституцией. В Беларуси он состоит из 12 членов, в числе которых Председатель, его заместитель и 10 других судей. В целях исключения любого влияния на Суд и обеспечения конституционности этот орган никем единолично не формируется: 6 членов назначает Президент, 6 избираются Советом Республики; Председатель назначается Президентом с согласия Совета Республики. Иной подход применяется при увольнении. Прекращение полномочий всех судей в Республике Беларусь осуществляется Президентом. Судей Конституционного Суда он освобождает от должности с уведомлением Совета Республики. Для обеспечения независимости Конституционного Суда следовало бы ввести правило, действующее во многих странах (например, Армении, Казахстане): полномочия судьи Конституционного Суда прекращает тот орган, который назначил или избрал его на должность. Это явилось бы еще одной гарантией независимости Суда.

Срок полномочий Конституционного Суда в Беларуси, согласно

Конституции, составляет 11 лет. Белорусское законодательство говорит, что судья «может быть переизбран на новый срок», что не содействует независимости судей. В большинстве государств судьи Конституционного Суда могут быть избраны только на один срок. Возможность переизбрания может привести к следованию судьи, желающего быть избранным (назначенным) на новый срок, интересам того органа, который уполномочен формировать Конституционный Суд.

В некоторых государствах сложилась следующая практика: для обеспечения беспристрастности Конституционного Суда его размещают не в столице, а в другом городе, вдалеке от центра политической жизни. Так, в России это город Санкт-Петербург, в Германии – Карлсруэ. Однако широкого распространения данный подход не получил. Месторасположение Конституционного Суда не исключит предвзятость в его деятельности, если другие гарантии независимости не обеспечены.